

ακόλουθο, ο οποίος μπορούσε να κολοφορή ελεύθερα μέσα στο φρούριο της φυλακής, μαινοβγαίνοντας σ' αυτό όποια ώρα ήθελε.

Ο 'Ανδρόνικος όμως δεν μπορούσε παρά να έπωφεληθή και της ευκαιρίας αυτής. Έβαλε λοιπόν τον ακόλουθό του και έβλεψε από τους φυλάκας του, ενώ αυτό κοιμόντοσαν τα κλειδιά του πύργου, όπου ήταν φυλακισμένος. Έπειτα ο νεαρός ύπηρετήε αφού πήρε άποπυλωμάτα τών κλειδιών εκ χειρός, τὰ ξανάβαλε στη θέση του.

Τὰ άποπυλωμάτα αυτά ο ακόλουθος τὰ πήγε στη γυναίκα του 'Ανδρόνικου και στό γυίο του, οι όποιοι έβγαλαν και τούς έφτιαξαν αντίκλειδα. Τά αντίκλειδα αυτά τὰ έδωσαν στον νεαρό ακόλουθο, έπειταν δέ συγχρόνως τών 'Ανδρόνικου ένα μάσο σχοινιά κρυμμένα στα καλάθια, μέσα στα όποια τού έστειλαν ταχυτικά τó κραιο του. Έτσι, έπειτα από λίγες ήμερες, ένα βράδυ, καθώς άπλωνόταν τó σκοτάδι και ενώ οι στρατιώτες της φρουράς έτρωγαν, ο πιστός ακόλουθος κατώρθωσε ν' άνοιξη μέ τ' αντίκλειδα την πόρτα της φυλακής τού κριού του.

Η πόρτα τού πύργου έδωσε σε μία ύψηλή ταράτσα, ή όποια έδεσασε από τó ύψος της στη θάλασσα τού Μαμαρά. Η ταράτσα αυτή, επειδή δεν την χρησιμοποιούσαν σχεδόν καθόλου, ήταν γεμάτη από πυκνά και ύψηλά χορτάκια. Έτσι, ο 'Ανδρόνικος, βγαίνοντας από τη φυλακή του, αφού ξανάκουσε προσεχτικά την πόρτα της, χώθηκε μέσα σ' αυτά, περνώντας την κατάλληλη στιγμή να δρατεψεί από τó μέρος της θάλασσης, χρησιμοποιώντας τά σχοινιά, πού τού είχαν στείλει.

Σέ λίγο, ο άξιοματιώδης της ύπηρεσίας έκανε τόν βροδινό του γυρο στο φρούριο, χωρίς να παρατήρηση τίποτε τó έγκρατο. Αφού δέ έτοποθέτησε τούς σκοπούς στις συνθηκομένες τούς θέσεις, έληγε να κοιμηθή ήσυχος.

Τότε ο 'Ανδρόνικος, ενώ ή νύχτα άπλωνόταν γυρω σκοτεινή, έδωσε τó σχοινί του σε μία έπαλξη τού τοίχου, κρυμίστηκε από αυτό, και, γλιστρώντας ως κάτω, κατώρθωσε να κατέβη στην ήμισυδιά.

Έκει ένα πλοίο, σταλμένο επίτηδες άπ' τούς δικούς του, τόν έπεριμενε για νά τόν παραλάβη. Ήταν πειά έτοιμος να πηδήξει μέσα, όποτε θα σούσαν όριστικά, όταν έβγαυα τού συνέβη μία διάφορη περιπέτεια.

Πρό δύο αιώνας, από την ήμερα δηλαδή πού ο 'Ιωάννης Ταϊμισής, μαινονας χορπά στο παλάτι από τó μέρος της θάλασσης, είχε διαλογισθεί τόν αυτοκράτορα Νικηφόρο Φωκά, έλαυν έγκαταστήσει σε όλο τó μέρος της άκτής πού περιείθαλε τ' άνακτορα μικρούς σταθμούς στρατιωτών, επιφορτισμένους να επιβλέπουν και να άπαγορεύουν την προσέγγιση.

Ο Νικηφόρος είχε ξεχάσει τη σπουδία αυτή λεπτομέρεια και έτσι, έβγαυα βρέθηκε σε μία στιγμή περιτριγυρισμένος από τούς στρατιωτές τών σταθμών. Σηλωμένος πειά ν' αυτοκτονή, παρά να ξαναγραφίση στη φυλακή του, όταν, έβγαυα, μία μεγάλησής φαντασής πέρασε από τó μυλό του.

Είμαι, είπε στους στρατιώτες, ένας δούλος πού έβγαυα από τη φυλακή τού κριού μου. Σας λατρεύω να μη με άφήσετε να ξαναπέσο στα χέρια του, γιατί θα με τιμωρήσει σκληρά και θα με σκοτώσει ίσως για τη φυγή μου. Νά, οι άνθρωποι του πού με κινηγούν βρίζονται μέσα σ' αυτό τó καλάθι.

Και, λέγοντας αυτά, έδειξε τó μικρό πλοίο πού ήταν εκεί για νά τόν παραλάβη...

Οι στρατιώτες βλέποντας τόν άλωσοδεμένο στή πόδια και άκογόντας τον να μιλάη τά ελληνικά σάν βάρβαρος—πράγμα πού τó έκανε επίτηδες—έπιστεψαν πως, σ' αλήθεια ήταν ένας δραπέτης δούλος. Συγχρόνως και ο κυβερνήτης τού πλοαρίου, ο όποιος είχε άκούσει τη συήτηρα, πήδηξε άπ' αυτό και, βγαίνοντας έξω, άρχισε με δυνατές φωνές να ζητάη να τού παραδώσουν τó φινάδα, ή για να τόν άδηγηση στον κριό του.

Τότε οι στρατιώτες, μη ύπομαρξόμενοι τίποτε, πού παρώδωσαν τόν 'Ανδρόνικο, ο όποιος αυτή τη φορά είχε σωθεί...

**ΤΑ ΕΥΡΗΝΑ ΚΑΙ ΤΑ ΚΟΥΤΑ ΣΥΝΑΔΕΛΦΟΙ !..**



Ή σπηνή σ' ένα έστιατόριο, στο Οδάι—Τσάπελ, την περιήγημ σπουκία τών κωκοπιών τού Λονδίνου. Τό έστιατόριο αυτό γάινεται πολύ καθαρό και περιποιημένο, έν αντίθεσι προς τά άλλα της ίδιας σπουκίας πού είνε πραγματικά καταγώγια. Ένας κύριος πλαινει μέσα, συμβουλεύεται τη λίστα και φωνάζει άμέσως τó διεθυντή. — Ή τιμές σας είνε άκριβές, τού λέει. — Ξέρετε, κύριε, σήμερα ή ζωή είνε δύσκολη και τά πράγματα άκριβά. — Μά δεν κάνετε έλλπτοισι στους συναδέλφους σας... — Μήπως ο κύριος είνε διεθυντής έστιατορίου; — Όχι... Είμαι... κλέφτης !..

**ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ**

**ΤΟ «ΠΙΣΤΕΥΩ» ΤΟΥ ΚΑΠΕΤΑΝΙΟΥ**

Οι Έλληνες καπεταναίοι πάνε να παραλάβουν τόν 'Οθωνα. Πώς τούς εδιάλξε ο Κωλέττης. Ο ένθουσιασμός τών Βαυαρών. Η προσφώνησι τού Αύλαρχου και ή... αντίφωνησι τού Καπεταναίου. «Πιστεύω εις ένα Θεόν...». Μιά πομπη τού πολυμηχανέου Κωλέττη. Τέ κείρινε τού λόγου, κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Όταν άποφασίστηκε ή έκλογή τού 'Οθωνος ως βασιλέως της 'Ελλάδος, ή Έθουσιγένεως έξουσιαδότησε τόν δαμόνιο Κωλέττη να διαλέξη αυτός όποιους ήθελε για την έπιτροπή πού θα πήγαυε να παραλάβη τόν νεαρό ήγεμόνα. Έπι κεφαλής της έπιτροπής αυτής θα έμπαυε ο ίδιος ο Κωλέττης.

Τότε αυτός διάλεξε ως μέλη της έπιτροπής τούς πού λεβόντες και τούς πού επιβλητικώς βουλεύετας. Ήταν όλοι τούς ένας κ' ένας. Με τις όλόχρονες φρεμιές τους και τις πολυδίπλες φουσανέλλες τους, με τó ψηλό και περιήγαν άνάστημα και με τ' αφεμίνα μουστάκια τους σούγουρα θα έκαναν μεγάλη έντύπωση στην αλή της Βαυαρίας.

Κανένας όμως άπ' αυτούς δεν ήξερε τη γλώσσα κ' ήταν άκόμα ζήτημα άν ήξεραν να γράφουν και αυτά τά ελληνικά. Μά αυτό δεν είχε καμιά σημασία για τόν Κωλέττη, τη στιγμή πού αυτός ήξερε και μιλούσε έφτά γλώσσες. Έκείνο πού τόν ένδιέφερε ήταν να κάνει έντύπωση στους Ξένους με την λεβεντιά τών μελών της έπιτροπής.

Όταν ή έπιτροπή έφτασε στο Μόναχο, άποθεωτική κ' ένθουσιώδης ύποδοξη τούς έπεριμενε έκει. Όλος ο πληθυσμός της Βαυαρικής πρωτεύουσής είχε συγκεντρωθή έξω άπ' τó παλάτι για να θαυμάσει τούς νεωτέρους ήρωας της άναγεννωμένης 'Ελλάδος.

Μέσ' σ' άνακτορα δεξιώθηκε την έπιτροπή ο αύλαρχος, ο όποιος, άφού της εχρήθηκε τó «Ως εϋ παρόστι», την διαβεβαίωσε ότι ο 'Οθων θα φανόταν άνάξιος τών προσδοκιών τού 'Ελληνικού λαού, ο όποιος τόν είχε εκλέξει βασιλέα του.

Μόλις ο αύλαρχος έτελειωσε τó λόγο του, ο Κωλέττης, πλησιάζοντας ένα λεβεντοκόμο Ρουμειλιώτη άρχηγό, τού ψιθύρισε:

— Ή σειρά σου τώρα, καπετάνιο, να βγάλης λόγο.

— Τι πού λές, ωφέ, τού άπάντησε εκείνος με γρηκία ρουμειλιώτικη προφορά. Μήπως ξανάναυα κ' άλλοτε αυτή τη δουλειά.

— Δεν πειράζει, τού άπάντησε ο Κωλέττης. Θά την κάνεις τώρα...

— Και τί να πώ, ωφέ;

— Κατάλαβε τί είπα ο αύλαρχος;

— Ούτε λέξη.

— Τότε ούτε και σένα θα σε καταλάβουν ήμα μιλήσεις. Φώναζε μόνο, σάλευε χορηά τά χέρια και πές τους ό,τι θέλεις... Πές τους τη μάνα τους και τόν πατέρα τους !..

Έτσι με τά πολλά, ο Κωλέττης κατάφερε τó Ρουμειλιώτη καπετάνιο ν' άπάντηση στο Βαυαρό αύλαρχο. Έπειδή όμως ο καπετάνιος φοβόταν μην τά χάσει, άν έλεγε τά λόγια στον άέρα, σκέφτηκε να πη κάτι, πού και πολλή ώρα θα βαστούσε και πού τó ήξερε άπ' έξω...

Σήκωσε λοιπόν ψηλά τά χέρια του, και, ενώ τάσπρα του φαρδομακικά άπλωνόντοσαν σάν φτερά άγγέλου, άρχισε να λέη με φωνή δυνατή, τονίζοντας μία-μία τις λέξεις:

— Πιστεύω εις ένα Θεόν, πατέρα παντοκράτορα, ποιητήν οδρανό και γης θεράτων τε πάντων και άοράτων, κλπ. κλπ.

Τό τί έγινε με τó... λόγω αυτό τού καπεταναίου δεν περιγράφεται.

Όλοι οι Βαυαροί αλάκοι άρχισαν να φωνάζουν κ' ένθουσιασμού «Vive la Grèce», νομίζοντας ότι ο καπετάνιος είπε σοβαρά πράγματα. Τότε κ' ο καπετάνιος, παίρνοντας θάρρος, άρχισε να χειρονομή χορηότερα, ένα συγχρόνως σινέχιζε την απαγγελία τού «Πιστεύω» με περισσότερο άζοχη σόφιο:

— Και εις ένα Κύριον 'Ιησούν Χριστόν !..

Έκτός από τη λεβεντιά τού καπεταναίου, οι Βαυαροί έθαυμάζαν τώρα και τη... ρητορική του δεινότητα.

Την άλλη μέρα ο πολυμηχανέος Κωλέττης έδωσε στις έφημερίδες και στο αύλαρχείο έν μεταφράσει τού κείμενο τού... λόγου τού καπεταναίου.

Μά ή μετάφρασις αυτή κάθε άλλο παρὰ μετάφρασις τού «Πιστεύω» ήταν. Ήταν άπλόστατα μετάφρασις ενός ωραιοτάτου λογιόριού τού όποιος είχε γράψει ο ίδιος ο Κωλέττης και περι τού όποιου δεν είχε ιδέα ο Ρουμειλιώτης καπετάνιος.



Ο 'Ιωάννης Κωλέττης

